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ข้อ  คำตอบ ข้อ คำตอบ 
1 4 16 9 
2 17 17 613 
3 841 18 900 
4 2 19 9 
5 2 20 81 
6 500 21 12 
7 2 22 23 
8 4 23 720 
9 162 24 136 
10 290 25 27 
11 5 26 20 
12 89  27 3 
13 8 28 361 
14 18 29 165 
15 13  30 5  
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1. 32 x 2 x 580 = 37,120 ซ่ี
   
 
2. เม่ือเปรียบเทียบค่าของสองจำนวน ให้เปรียบเทียบ 
 จำนวนหลักก่อน ถ้าจำนวนหลักเท่ากัน 
 ให้เปรียบเทียบค่าของเลขโดดจากหลักข้างหน้า 
 ทางซ้ายก่อนไปตามลำดับ  
 เนื่องจากจำนวนท้ังสองเป็นจำนวนท่ีมีหกหลัก 
 เท่ากัน และเลขโดดในหลักแสน หลักหม่ืน หลักร้อย  
 ของท้ังสองจำนวนเหมือนกัน จะได้ว่า  
 พิจารณาเลขโดดในหลักสิบ เนื่องจาก 3 < 9  
 นั่นคือ ถ้าเปรียบเทียบเลขโดดในหลักพัน  

 จะได้ว่า □ > 7  

 ฉะนั้น เลขโดดท่ีสามารถเติมลงใน □ ได้คือ 8  
 และ 9  
 ดังนั้น 8 + 9 = 17 
 
 
3. เงินท่ีเหลือในวันท่ี 20 = 3,352 – 1,926  
  = 1,426 บาท 
 เงินท่ีเหลือในวันท่ี 25 = 1,426 + 1,536  
  = 2,962 บาท 
 ดังนั้น เงินท่ีเหลือในวันท่ี 30 จึงเป็น  
 2,962 – 2,121 = 841 บาท  
  
 
4. 40 กิโลเมตร 800 เมตร = 40,800 เมตร  
 40,800 ÷ 340 = 120 วินาที หรือเท่ากับ 2 นาที  
 ดังนั้น จะได้ยินเสียงฟ้าร้อง หลังจากฟ้าแลบไปแล้ว  
 2 นาที  
 
 
 

5. 13 นาฬิกา เป็นมุมแหลม 
 16 นาฬิกา เป็นมุมป้าน 
 18 นาฬิกา เป็นมุมตรง 
 22 นาฬิกา เป็นมุมแหลม 
 เวลาท่ีเข็มยาวกับเข็มสั้นของนาฬิกาทำมุมกัน 
 เป็นมุมฉาก คือ 15 นาฬิกา 
 
 
6. เนื่องจาก 4 ลิตร = 4,000 มิลลิลิตร  
 และจาก 8 x 500 = 4,000  
 ดังนั้น แก้ว B จุน้ำได้ คือ 500 มิลลิลิตร 
 
 
7. ช่วงพักมีเวลาอยู่  
 12 นาฬิกา 40 นาที – 11 นาฬิกา 45 นาที  
 = 55 นาที  
 ดังนั้น มี 2 วิชาชีพท่ีแพตต้ีสามารถเลือกลงเรียนได้  
 คือ ผู้ประกาศข่าว หรือ นักบิน 
 
 

8. 2,005 → 200,500 → 20,050,000  
                            (ยี่สิบลา้น ห้าหม่ืน) 
 
 

9. 
1
7  ของ 84 เท่ากับ 84 ÷ 7 = 12  

 นั่นคือ ลูกอมท่ีเหลืออยู่หลังจากท่ีแดนให้เพ่ือนไป 
 คือ 84 – 12 = 72 เม็ด 

 เนื่องจาก 72 เม็ด ใส่ลงในขวดได้ 
4
9  ของขวด  

 จะได้ว่า ลูกอมท่ีใส่ได้ 
1
9  ของขวด คือ  

 72 ÷ 4 = 18 เม็ด  
 ดังนั้น ขวดใบนี้จุลูกอมได้ท้ังหมด 18 x 9 = 162 เม็ด    

100 เท่า 100 เท่า 
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10. นักเรียนท่ีอาศัยอยู่ในหมู่บ้านสีน้ำเงินมี 240 คน  
 และนักเรียนท่ีอาศัยอยู่ทางเหนือของแม่น้ำมี  
 560 คน  
 ดังนั้น นักเรียนท่ีอาศัยอยู่ในหมู่บ้านสีเขียว  
 560 – 240 = 320 คน  
 และนักเรียนท่ีอาศัยอยู่ในหมู่บ้านดอกไม้มี 260 คน  
 ดังนั้น หมู่บ้านสองหมู่บ้านท่ีอยู่ทางทิศตะวันออก 
 ของถนน มีจำนวนนักเรียนเฉลี่ยหมู่บ้านละ  
 (320 + 260) ÷ 2 = 290 คน  
 
 
11. ① 1,000 เท่าของ 3,000,000 คือ 3,000,000,000  
  10,000 เท่าของ 500 คือ 5,000,000  
  ดังนั้น จำนวนนี้คือ 3,005,000,000 
 ② 100 เท่าของ 30,000,000 คือ 3,000,000,000 
  และ 5,000,000 ดังนั้น จำนวนนี้คือ 
  3,005,000,000 
 จากข้อ ① และ ② เป็นจำนวนเดียวกัน  
 ดังนั้น จำนวนท่ีโจทย์กล่าวถึงคือ 3,005,000,000 
 นั่นคือ ③, ④ ก็ยังอธิบายถึงจำนวนนี้ได้ถูกต้อง 
 ⑤ 10,000 เท่าของ 30,000 คือ 300,000,000  
  10 เท่าของ 500,000 คือ 5,000,000  
  ดังนั้น จำนวนนี้คือ 305,000,000  
 ดังนั้น ข้อ ⑤ ไม่ได้อธิบายถึงจำนวนดังกล่าว  
 
 
 12. หาความสัมพันธ์ของความยาวของด้านหนึ่งด้าน 
 ของรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสท่ีวาดข้ึนจะได้เป็น 1, 1, 2,  
 3, 5, 8, ...   
 ถ้าเรียงลำดับไปจนถึงรูปท่ีวาดเป็นรูปท่ี 11  
 จะได้เป็น 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, 55, 89  
 ดังนั้น รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสท่ีวาดเป็นรูปท่ี 11 จะมี 
 ด้านยาว 89 เซนติเมตร 

13. จากแผนท่ี ระยะทาง 1 หน่วยบนแผนท่ี เท่ากับ 
 ระยะทางจริง 50 กิโลเมตร  
 ดังนั้น ระยะทางจริงระหว่างไวเมอากับโวลคาโน่  
 เท่ากับ 3 x 50 = 150 กิโลเมตร   
 เนื่องจาก 1 กิโลเมตร เท่ากับ 100,000 เซนติเมตร  
 นั่นคือ 150 กิโลเมตร เท่ากับ  
 15,000,000 เซนติเมตร  
 ดังนั้น จะต้องเขียนแสดงด้วยตัวเลขท้ังหมด 8 หลัก 
 
 

14. เม่ือแทนตัวเศษของเศษเกินด้วย □ จะได้ 

 เศษเกินนี้คือ □8  

 เนื่องจาก □ ÷ 8 = 3 เศษ 2  

 จะได้ □ = (8 x 3) + 2 = 26  

 ดังนั้น เศษเกินท่ีมีค่าน้อยกว่า 
26
8  และมีตัวส่วน 

 เป็น 8 คือ 
8
8 , 

9
8 , …, 

24
8 , 

25
8   

 นั่นคือ มีท้ังหมด 18 จำนวน  
 
 
15. เส้นผ่านศูนย์กลางของวงกลมท่ีใหญ่ท่ีสุดคือ  
 34 เซนติเมตร และรัศมีของวงกลมท่ีเล็กท่ีสุด 
 คือ 8 เซนติเมตร  
 นั่นคือ เส้นผ่านศูนย์กลางของวงกลมขนาดกลาง 
 คือ 34 – 8 = 26 เซนติเมตร 
 ดังนั้น รัศมีของวงกลมขนาดกลางคือ  
 26 ÷ 2 = 13 เซนติเมตร 
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  16.

 มีจุดท่ีส่วนของเส้นตรงสองเส้นท่ีพบกันและ 
 ต้ังฉากกัน 4 จุด คือ (①, ②), (①, ⑧),  
 (③, ④), (⑦, ⑧) 
 มีส่วนของเส้นตรงสองเส้นท่ีขนานกัน 5 คู่ คือ 
 (①, ⑤), (①, ⑦), (⑤, ⑦), (②, ⑧),  
 (④, ⑥)  
 ดังนั้น � + � = 4 + 5 = 9  
 
 
17. B หนัก  
 3 กิโลกรัม 330 กรัม + 1 กิโลกรัม 120 กรัม  
      = 4 กิโลกรัม 450 กรัม  
 C หนัก  
 4 กิโลกรัม 450 กรัม – 840 กรัม  
 = 3 กิโลกรัม 610 กรัม 
 นั่นคือ � = 3 และ � = 610 
 ดังนั้น � + � = 3 + 610 = 613 
 
 
18. ปริมาณของนมก่อนด่ืมนมในวันท่ีสาม คือ  
 200 + 50 = 250 มิลลิลิตร   
 ปริมาณของนมก่อนด่ืมนมในวันท่ีสอง คือ  
 (250 – 50) x 2 = 400 มิลลิลิตร 
 ปริมาณของนมก่อนด่ืมนมในวันแรก คือ  
 (400 + 50) x 2 = 900 มิลลิลิตร    
  
 
 

19. แนวคิดท่ี 1 

 ค่าเฉลี่ยของคะแนนจากกรรมการทุกคน คือ  
 60 คะแนน  
 ค่าเฉลี่ยของคะแนนจากกรรมการทุกคนยกเว้น 
 คนท่ีให้คะแนนสูงสุด คือ 58 คะแนน 

 ถ้าแทนจำนวนกรรรมการด้วย □ คน  
 เนื่องจาก ผลรวมของคะแนนท้ังหมดท่ีได้เท่ากัน  

 นั่นคือ 58 x (□ – 1) + 76 = 60 x □  

 จะได้ □= 9  
 ดังนั้น มีกรรมการท้ังหมด 9 คน   

 แนวคิดท่ี 2 
 เม่ือพิจารณาจากคะแนนเฉลี่ย 60 คะแนน 
 ของกรรมการทุกคน 
 จะเห็นว่ากรรมการท่ีให้คะแนนสูงสุด ให้คะแนน 
 มากกว่าค่าเฉลี่ยอยู่ 76 – 60 = 16 คะแนน 
 ต่อไปพิจารณากรรมการทุกคนยกเว้นคนท่ี 
 ให้คะแนนสูงสุด  
  แต่ละคนในกลุ่มนี้ให้คะแนนต่ำกว่าค่าเฉลี่ยอยู่  
  60 – 58 = 2 คะแนน 
  แสดงว่า กลุ่มนี้มีกรรมการอยู่ 16 ÷ 2 = 8 คน 
 จึงมีกรรมการท้ังหมด 8 + 1 = 9 คน 
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20. จากจำนวนในช่องท่ีมีสัญลักษณ์  

 ถ้าแทนจำนวนท่ีมีค่าน้อยท่ีสุดด้วย □ จะได้ดังนี้  
 
 
 
 

 □ + (□ + 2) + (□ + 3) + (□ + 8) + (□ + 15)  

 + (□ + 16) + (□ + 17) = (□ x 7) + 61 = 117   

 นั่นคือ (□ x 7) + 61 = 117   

 จะได้                 □ = 8  
 ดังนั้น จำนวนในช่องท่ีแรเงา คือ 9, 15, 17, 18, 22  
 ฉะนั้น 9 + 15 + 17 + 18 + 22 = 81   
 
 
 
 

21.  3 รูป       3 รูป      

         3 รูป      1 รูป            

         1 รูป        1 รูป 

 ดังนั้น จากรูปท่ี 3 มีรูปสี่เหลี่ยมด้านขนาน 
 ท้ังหมด 3 + 3 + 3 + 1 + 1 + 1 = 12 รูป 
 
 
 
 
 
 

22. รูปสมมาตรท่ีเสร็จสมบูรณ์แล้วเป็นดังนี้ 

 

 ถ้าลบพ้ืนท่ีของรูปสามเหลี่ยม 3 รูป ท่ีแรเงา 
 ออกจากรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า  

 
 จะได้เป็น  

 (8 x 4) – (
1
2 x 8 x 2) – (

1
2 x 1 x 4) – (

1
2 x 1 x 4)  

 = 32 – 8 – 2 – 2  
 = 20 ตารางหน่วย  
 และพ้ืนท่ีของรูปสามเหลี่ยมท่ีแรเงาคือ  

 
1
2  x 6 x 1 = 3 ตารางหน่วย  

 
 ดังนั้น รูปท้ังสองท่ีสมมาตรกันนั้น มีพ้ืนท่ีรวมกัน 
 คือ 20 + 3 = 23 ตารางหน่วย 
 
 
23. ผลรวมของจำนวนด้านของแผ่นหนังท้ังหมด  
 คือ (5 x 12) + (6 x 20) = 180 ด้าน  
 จะได้ เส้นขอบท่ีประกอบกันได้ 180 ÷ 2 = 90 เส้น  
 ดังนั้น ความยาวท่ีฝ้ายต้องเย็บคือ  
 8 x 90 = 720 เซนติเมตร 
 

  □+  □ + 2 □ + 3 

 □ + 8   

 □ + 15 □ + 16 □ + 17 
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24. จากเง่ือนไข C และ D น้ำหนักของลูกแก้ว ①  
 และ ④ เท่ากับน้ำหนักของลูกแก้ว ③ และ ⑤ 
 จะได้ว่า 

     

 ดังนั้น ลูกแก้ว ⑥ เป็นลูกแก้วหนัก และลูกแก้ว  
 ④ เป็นลูกแก้วเบา  
 จากเง่ือนไข A จะได้ว่า ลูกแก้ว ⑤ เป็นลูกแก้วเบา  
 และลูกแก้ว ③ เป็นลูกแก้วหนัก  
 ดังนั้น เครื่องชั่งสมดุลในเง่ือนไข C จะได้ว่า  
 ลูกแก้ว ① เป็นลูกแก้วท่ีหนัก  
 เพราะฉะนั้น ลูกแก้วท่ีหนักคือ ①, ③, ⑥ 
 
 
 
 
 
 
25. จำนวนไม้กวาดของห้อง 5 ท่ีเป็นไปได้ คือ 1 ด้าม   
 2 ด้าม และ 3 ด้าม (ยกเว้น 4 ด้าม ซ่ึงเป็นจำนวน 
 ไม้กวาดท่ีเท่ากับห้อง 4) และจำนวนไม้กวาดของ 
 ห้อง 6 กับห้อง 7 มีห้องละ 3 แบบเช่นเดียวกัน   
 ดังนั้น แผนภูมิแท่งท่ีสามารถสร้างได้ตามเง่ือนไข 
 ทุกข้อมีท้ังหมด 3 x 3 x 3 = 27 แบบ   
 
 
 
 
 
 
 
 

26. สามารถวาดวงกลมและรูปสี่เหลี่ยมมุมฉากให้มี 
 จุดตัดกันของเส้นมากท่ีสุด ได้ 8 จุด ดัง [รูปท่ี 1]  
 และสามารถวาดรูปสามเหลี่ยมและรูปสี่เหลี่ยม 
 มุมฉากให้มีจุดตัดกันของเส้นมากท่ีสุดได้ 6 จุด  
 ดัง [รูปท่ี 2] และสามารถวาดวงกลมและ 
 รูปสามเหลี่ยมให้มีจุดตัดกันของเส้นมากท่ีสุดได้  
 6 จุด ดัง [รูปท่ี 3] 

                

      [รูปท่ี 1]       [รูปท่ี 2]            [รูปท่ี 3]        [รูปท่ี 4] 

 ดังนั้น [รูปท่ี 4] มีจำนวนจุดท่ีตัดกันของเส้น 
 มากท่ีสุดได้ 20 จุด  

 
 
27. ถ้าเขียนการคาดคะเนเป็นตาราง จะได้ดังตาราง 
 ด้านล่าง เนื่องจาก E มีเฉพาะนานาเท่านั้นท่ีทาย  
 และเนื่องจากม้าแต่ละตัว ต้องมีคนท่ีทายอันดับถูก 
 อย่างน้อยหนึ่งคนเสมอ ดังนั้น E ได้อันดับท่ี 4  
 เนื่องจาก D ไม่สามารถได้อันดับท่ี 4 ได้ ดังนั้น D  
 จึงได้อันดับท่ี 5  
 และเนื่องจาก C ไม่สามารถเป็นอันดับท่ี 5 ได้  
 จึงเป็นอันดับท่ี 1 ตามการคาดคะเนของกบ  
 และ A ไม่สามารถเป็นอันดับท่ี 1 ได้ จึงเป็น 
 อันดับท่ี 3 และ B ได้อันดับท่ี 2 

อันดับท่ี 
  ช่ือ  

1 2 3 4 5 

ปูไข่   B  C 

นานา    E D 

ป้อง A   D  

กบ C B    

แป้ง   A D  

 ดังนั้น ม้าท่ีเข้าเส้นชัยเป็นอันดับท่ี 1 คือ C 

� 
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28. เส้นท่ีลากในตอนแรกยาว 19 เซนติเมตร 
 สองเส้นต่อมายาวเส้นละ 18 เซนติเมตร  
 สองเส้นถัดจากนั้นยาวเส้นละ 17 เซนติเมตร  
                           ⋮ 
 ต่อเนื่องไปเรื่อย ๆ  
 ดังนั้น ต้ังแต่เส้นท่ีสอง จะลดลง 1 เซนติเมตร  
 ทุก ๆ 2 เส้น จนถึงลากเส้นยาว 1 เซนติเมตร  
 2 เส้นสุดท้าย 
 ดังนั้น 19 + [(1 + 2 + 3 + … + 18) x 2] = 361 
 
 
 
 
 
 
 
 
29. จากจำนวนท่ีเรียงลำดับเป็น 3, 6, 9, 12, 15, 18, …  
 จะได้ว่า ผลต่างของสองจำนวนท่ีอยู่ติดกันเป็น 3  
 จากจำนวนท่ีเรียงต่อเนื่องกันมา 51 จำนวน  
 ถ้าจับคู่ 2 จำนวนท่ีอยู่ติดกัน จะได้ท้ังหมด 25 คู่  
 จะได้ผลต่างเป็น 3 x 25 = 75  
 เนื่องจาก ผลต่างท้ังหมดเป็น 90  
 นั่นคือ ตัวสุดท้ายเป็น 90 + 75 = 165 

(15, 18, 21, 24, 27, ..., 159, 162, 165) 

               3        3                     
 
 
 
 
 
 
 

30. เนื่องจากในการแข่งขันครั้งแรกอารีย์ออก ‘กรรไกร’  
 ดังนั้น นุชจะต้องออก ‘กรรไกร’ หรือ ‘ค้อน’  
 1) กรณีท่ีนุชออกกรรไกรในการแข่งขันครั้งแรก  
  จะได้ว่า ในการแข่งขันครั้งท่ีสองอารีย์จะออก  
  ‘กระดาษ’ ส่วนนุชระหว่างค้อนกับกระดาษ  
  (กรรไกรถูกใช้ไปแล้ว) นุชจะต้องออกกระดาษ  
  ดังนั้น ความสัมพันธ์ท่ีนุชเป้ายิงฉุบคือ  
  กรรไกร  กระดาษ  ค้อน 

 2) กรณีท่ีนุชออกค้อนในการแข่งขันครั้งแรก  
  จะได้ว่า ในการแข่งขันครั้งท่ีสองอารีย์จะออก 
  ‘ค้อน’ ส่วนนุชระหว่างกรรไกรกับกระดาษ 
  (ค้อนถูกใช้ไปแล้ว) นุชจะต้องออกกระดาษ   
  ดังนั้น ความสัมพันธ์ท่ีนุชเป้ายิงฉุบคือ  
  ค้อน  กระดาษ  กรรไกร 

 ดังนั้น ในกรณีท่ีแย่ท่ีสุดของอารีย์ 
 อารีย์จะชนะได้เป็นครั้งแรกในครั้งท่ี 5 
 

     ครั้งท่ี 
ช่ือ 

1 2 3 4 5 

นุช กรรไกร กระดาษ ค้อน กรรไกร กระดาษ 

อารีย ์ กรรไกร กระดาษ ค้อน กระดาษ กรรไกร 

ผู้ชนะ เสมอ เสมอ เสมอ นุช อารีย ์

     ครั้งท่ี 
ช่ือ 

1 2 3 4 5 

นุช ค้อน กระดาษ กรรไกร ค้อน  

อารีย ์ กรรไกร ค้อน กรรไกร กระดาษ  

ผู้ชนะ นุช นุช เสมอ อารีย ์  


